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Corrigé indicatif- Baréme sur 20-

Accepter les réponses logiques des €léves.

1-a;- L'homogéneité du
de logements (haut standing,

produit n'est pas vérifiée car il existe une différence de qualité entre les types
moyen standing, logement social, ...).

1 pt

a,- Non, car la cherté des prix s'explique beaucoup plus par la flambée des colls de production
( matériaux de construction, foncier ,.. ) que par une supgriorité de la demande par rapport & l'offre.

Il existe dailleurs un stock d’invendus ( faiblesse de la demande).
b- Cette évolution implique I'augmentation de M;, car la hausse

0,5 pt
des crédits de 35,9% entraine une

création de la monnaie scripturale (les concours a l'économie sont une contrepartie de la masse

monétaire). 0,5 pt
2- Voir graphe (Annexe — page 4) 1,5 pt
3- Le profit total maximum = (200- 178,5) x 9000 = 193 500 (en 1000 dh) 0.5 pt
4- a- Droite d'ajustement :
*x=91,4/3=3047 et y = 294/3=98 ’D,Eﬁpt
s a= (Sxiyi- N x y)/(5xi® - N x?) =((896,11 - (3x30,47x9,8)) / (27933~ (3x928,42))
a=0,29/8,04 = 0,04 0,5 pt
*h= y-ax= 9,8- (004 x 30,47) b=98-1.22 b =858 0,25 pt
: y=0,04x+ 858
b- Prévision du taux de chémage « y; » pour un taux d’investissement de 40% : 0,5 pt

y;= (0,04 x 40) + 8,58 = 10,18%

¢ Le taux de chémage marocain augmente aves I'augmentation du taux d investissement. Cette situation

paradoxale s'explique aussi bien par l'orientation

de linvestissement vers le secteur immobilier et les activités

hautement capitalistiques délaissant Jindustrie manufacturiére plus créatrice d'emplois, et a effets
d'entrainament plus intenses que par l'augmentation disproporticnnée de la population active par rapport a

celle de linvestissement.
5- Une croissance appréciable de §,8%
en 2008.

0.75 pt

s'est accompagnée d'une hausse du taux de chémage

0,5 pt

6- Le taux de croissance économique augmenterait en 2009 par rapport & 2008, passant de

5.8% a 6,8% malgré I'effet de la crise qui

ferait reculer le taux de croissance des activites

non agricoles. Cette augmentation s'explique par la perspective de bonnes performances agricoles et
justifie encore une fois la forte corrélation entre la croissance économique marocaine et le PIB agricole,

tributaire du niveau des précipitations.

0,75 pt

7- a- Le principe défendu par 'OMC, non respecté par les pays développés, est le libre- échange car

malgré leur adhésion a cette organisaticn et leur

n'ont pas libéré leur marche.
b- *Développement de I'éducation ;

lutte acharnée en faveur du libre- échange, ces pays
05 pt

* Encouragement de [investissement privé ;
* Investissements en recherche-développement.

NB : deux caractéristigues sufiisent.

0,5 pt
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¢- Il s'agit de la these Centre/Périphérie de Samir Amin. Les flux de revenus ont été, principalement,

orientés du Sud vers le Nord et les écarts de développement
transfert de valeurs de la périphérie vers le centre se justifie
des processus productifs.

8- La faiblesse du niveau de Vi

l'investissement et la croissance, déclenchant ainsi un cercle

s'accentuent de plus en plus. Ce
par le développement inégal
1 pt

e se traduit par une insuffisance de la demande qui bloque

vicieux de la pauvreté. Elle se traduit

également par des problemes d'éducation, d'alimentation, de logement.. ..qui bloguent la productivité, et

donc la croissance et le développement.

g- a-L'ouverture des économies a eu des effets positifs et négatifs sur le budget :
le démantelement tarifaire a entrainé une baisse des recettes fiscales douaniéies.

« effet négatif

0,75 pt
1 pt

« effet positif ; - I'augmentation des importations a permis @ 'Etat d'encaisser des recetles de TVA

plus importantes que le manque a gagner en

droits de douane, ce qui a permis une

maitrise du déficit budgétaire et du poids de la dette.

- laugmentation des investissements étrangers

a stimulé la croissance et a permis a

 I'Etat d'encaisser plus d'impdts sur la production, les revenus et la consommation ;
- les capitaux étrangers ont pris en charge certains investissements d'infrastructure.

b- (beux réponses suffisent)
* déréglementation,
* décloisonnement ;

0,5 pt

c- Le controle de change et la convertibilité partielle du dirham découragent les placements et les

investissements a I'étranger.
10- Les pays a taux d'intérét élevés, du fait de l'ouverture, attiran
connaissent une appréciation de leurs taux de change.
11-a- TX=(X/PIB) x 100 =20,14
% =32014x 615373
. X=123936 millions de dirhams
"SC =X -M=-135 807
DO = ((X + M) /2)/PIB) x 100 = (((123 936 + 259 743) /
Ecart = 31,17 — 20,14 Ecart= 11,03 points

M = 259 743 millions de dirhams

0,5 pt
t plus de placements que les autres,
0,5 pt
2)/615373) x 100 =31,17% 0,5 pt
0,25 pt

b- I'écart entre le degré d'ouverture et le taux d’exportation est toujours positif, cela prouve que la balance

commerciale présente un déficit chronique et que I'économie marocaine est plus ouverte par 'importation que
par l'exportation, c'est-a-dire dépendante du marche mondial. Cet écart a tendance a augmenter au fil des
années montrant une aggravation du déficit commercial, surtout en 2007, a cause de la flambée du prix de

pétrole et de celui des matiéres premieres. 1 pt
12- g
Politique économique Mesures prises par I'Etat
a- Monétaire (0,5 pt) Diminution de la réserve monétaire nbligatoire (de 15% a 12%)
* augmentation des depernses de fonctionnement en personnel
b- budgétaire (1,5 pt) | *diminution de 'R
* augmentation des dépenses d’investissement
13- | Etat prévoit une baisse des dépenses de compensation en 2009 comparativement a 2008, gtant
donné la baisse du prix de pétrole et de celui des matiéres premiéres surle marché mondial, une
bonne année agricole. .. 0,5pt
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“ Introduction :
L - Les échanges extérieurs entre le Maroc et le reste du monde portent sur les flux de biens, services
et capitaux.
: - Les entrées de devises occasionnées par ces échanges se traduisent par une augmentation de la

masse monétaire et influencent les décisions de Bank Al Maghrib.

<+ 1ére partie : Etat des échanges extérieurs marocains :

_ Déficit commercial chronique qui se justifie par des taux de couverture inférieurs & 100 et des

termes de I'échange défavorables étant donné la spécialisation dans les productions & faible valeur
ajoutée, le caractére incompressible des importations de biens d'équipement, la dépendance
énergétique, ...
b - Ouverture par l'importation plus que par I'exportation ( degré d’'ouverture 31,17% alors que le taux
‘d'exportation est de 20,14% en 2007) ;
- Faible diversité des produits exportés et des partenaires ;
- Fortes entrées de devises gréce aux services (recettes —voyages) et aux transferts courants ( ceux _
des MRE) qui ont toujours sauvé la mise du solde des transactions courantes...

< 2éme partie : Evolution récente des échanges extérieurs marocains et décisions de BAM :

~ Evolution récente des échanges extérieurs marocains :
- baisse des prix du pétrole, des matiéres premiéres et des produits agricoles qui a allégé la
valeur des importations ;
- difficulté d'exporter & cause de la récession que connait actuellement 'Union Européenne,
| v e e v s mwee - PANCIpAl partenaire du Maroc ;
- asséchement de la liquidité suite & la baisse de la demande européenne, des transferts des
MRE, des recettes touristiques. ..
S * Décisions de BAM pour doper la demande interne et injecter de la liquidité surle marché monétaire :
= .. ... . -baissedu taux de la réserve obligatoire ;
T e Lbaisse du taux directeur ;
- avances a 7 jours. :
& Conclusion : Etant donné I'état actuel des échanges extérieurs marocains, il s'avére
impératif pour le Maroc de réfléchir sur une stratégie efficace, a pius long terme, pour
sauver sa situation défavorable sur le marché mondial.
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ANNEXE COMPLETEE- Réponses a 2-a, 2-b et 2-c

Evolution des cofits et des recettes de l'entreprise immobiliere
"SOFAD", opérant sur le marché du logement social,
proche d'une situation de concurrence pure € parfaite,

_ en fonction de ses niveaux de production.
Codits et receites en 1000 dh
T
I ke Coot marginal (0,25 pt)
* _
215 ¢ Coot moyen (0,25 pl)
210 -+ /B
e e L Ce O T L Prix du marché( 200)
T oy S : - i0.25 p”
190 — LT
183 =
77777 180 —
175 - Zone du profit
maximum (0,5 pt)
170 =
165 —
160 —
EENNEP ||
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